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Aufgabe 118

In der Abbildung ist ein Schnitt durch eine Vase (Maße in cm) abgebildet. Berechne den 

Flächenhalt, der durch den Graphen der Funktion f mit f (x )= ax2 + b , der x-Achse sowie den 

Geraden h, i und j begrenzt wird.
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Lösungen:

Gleichung der Funktion f bestimmen:

f (0) = a⋅0 + b= 3 ⇒ b = 3

f (10) = 100a + 3 = 43 ⇒ a = 2
5

Funktionsgleichung: f (x )= 2
5
x2 + 3

Gleichung der Geraden g bestimmen:

k = 43 − 0
16 − 8

= 43
8

d = 0 − 43
8 ˙8 =−43

Geradengleichung: g : y = 43
8
x − 43

Flächenberechnung: Die Figur ist symmetrisch zur y-Achse, d.h. es genügt den Flächenanteil im 
Intervall [0 ; 16 ] zu berechnen. Dieser Flächenanteil wird in drei Teilflächen A1 , A2 und A3

unterteilt.

Berechnung von Teilfläche A1 :

A1 [0 ; 8 ] = ∫
0

8
2
5
x2 + 3 dx =

= 2
5
x2 + 3|

0

8

=

= 92,2667

Berechnung von Teilfläche A2 :
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A2 [ 8 ; 10 ] = |∫8
10

2
5
x2 + 3⏟
f ( x)

− ( 43
8
x − 43⏟
g(x )

)dx| =

= |∫
8

10
2
5
x2 − 43

8
x + 46 dx| =

= | 2
15
x3 − 43

16
x2 + 46 x|

8

10 | =

= 60,3167

Berechnung von Teilfläche A3 :

A3 [10; 16] = ∫
10

16

43 − ( 43
8
x − 43)dx =

= ∫
10

16
43
8
x dx =

= 43
16
x2 |

10

16

=

= 96,75

Gesamtflächeninhalt:

A= 2⋅(A 1 + A 2 + A3) = 2⋅ (92,667 + 60,3167 + 96,75 ) = 499,4674
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